Использование условно-графической наглядности на уроках истории
для формирования представлений о прошлом у обучающихся с ОВЗ. Схемы и таблицы
(тезисы)
Одной из проблем, решаемой учителями всех предметов на уроках в школе, реализующей АООП, является неумение учащихся с ОВЗ последовательно ответить на вопросы и обоснованно выразить мысль.
Среди наглядных средств обучения схемы и таблицы помогают выделить главное, установить причинно-следственные связи, изложить ответ на вопрос грамотно, образно и точно.
Схема – графическое изображение исторической действительности, где отдельные части, признаки, явления изображаются условными знаками – геометрическими фигурами, символами, подписями, а отношения и связи обозначаются их взаимным расположением и связываются между собой линиями или стрелками. Традиционно в методике преподавания истории выделяют следующие виды схем: логические, сущностные, последовательные, диаграммы, графики, технические, локальные.

Таблица – графическое изображение исторического материала в виде сравнительных, тематических и хронологических граф с целью их заполнения учащимися, синтетический образ изучаемой темы. В таблице, в отличие от схем, нет условных обозначений исторических явлений.
Схемы и таблицы удобны тем, что их может применять педагог на любом этапе комбинированного урока: на этапе изучения нового материала, закрепления и проверки знаний учащихся, а также при любом типе урока: открытия нового знания, рефлексии, систематизации ЗУН, развивающего контроля.

Примеры схем и таблиц на разных этапах урока и при проведении разных типов уроков.
При составлении схем и таблиц ученик совершает логические операции: анализ, синтез, сравнение, умение преобразовать и обобщать исторический материал, приводить его в систему и графически изображать. На уроках с применением схем и таблиц активизируется внимание учащихся, повышается интерес к предмету, экономится время, ответы сопровождаются пояснениями и собственными умозаключениями учащихся. Все это приводит к тому, что ученики, сами о том не подозревая, самостоятельно и без труда совершают мыслительные операции. Наконец, одним из следствий работы со схемами и таблицами является то, что у учащихся появляется привычка, определенные навыки любой изучаемый материал представлять в подобном систематизированном виде, что упрощает задачу понимания, запоминания и применения ЗУН.

Между тем, ученикам с умственной отсталостью сложно усвоить условные обозначения, применяемые при использовании схематической наглядности, поэтому от таких сложных схем как графики, диаграммы и технические схемы приходится отказаться. Яркий цветовой образ должен присутствовать как в схемах, так и таблицах не только для привлечения внимания, но и в целях стимулирования запоминания явления или события условной наглядности. Следует строго ограничивать количество наглядных средств, применяемых на уроке, имея в виду, что с каждым из них нужно работать.
