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Основной задачей коррекционной школы является подготовка   детей с ОВЗ к самостоятельной трудовой  деятельности.  Вопрос о роли труда в обучении и развитии умственно отсталых школьников приобретает в настоящее время особо важное значение,  в связи с трудностью в подготовке учащихся к практической деятельности.
Подготовка к труду детей с интеллектуальным недоразвитием направлена на достижение детьми и подростками социального комфорта и равноправия в обществе и занимает одно из центральных мест в системе учебно-воспитательной работы в специальной (коррекционной) школы VIII-го вида. 

Некоторые предприятия,  на  которые направляются окончившие  ПУ  дети,  предъявляют  к  последним   серьезные  претензии,  подчеркивая,  что они не подготовлены  в  достаточной  мере  к   самостоятельному  труду.  
Обучение  и  воспитание  подрастающего  поколения  должно  быть  тесно связано с жизнью и  производительным  трудом.  Современная школа должна  разрабатывать  такую  систему  трудового  обучения школьников, которая обеспечивает успех в подготовке подрастающего  поколения к трудовой деятельности, которая как создатель всех  культурных  и  материальных  благ,  должна превратился  в первейшую жизненную потребность. При этом большое внимание  должно уделяться такому  важному  вопросу  как  развитие   самостоятельности,  активности и социализированности учащихся
Для этого в нашей школе был организован полный цикл профессиональной подготовки детей который включает в себя для 9-ых классов ознакомительную практику на предприятии, а для 10-11 классов производственную практику

Для того чтобы стать полноценным квалифицированным специалистом, кроме фундаментальных знаний необходимы еще и практические навыки в работе по избранной специальности и лучше всего их приобрести на действующих предприятиях нашего города.
Если учебно-ознакомительная практика в 9 классе служит общему знакомству с видом профессиональной деятельности, то производственная практика в 10-11 классах является, по существу, неотъемлемой частью профессионального обучения и сама носит характер учебы. Основное назначение такой практики - получить крайне необходимый для последующей работы начальный практический опыт и трудовые навыки, а также продемонстрировать работодателю свои  трудовые навыки, для последующего трудоустройства, что тоже, несомненно, очень важно учитывая специфику наших обучающихся.

Взаимодействие с предприятиями города осуществляется на договорных основах. В настоящее время нами заключен договор с ЗАО «Дельта» на прохождение трудовой практики.. Старшеклассники под руководством учителя выполняют трудовые обязанности в рамках реальных должностных обязанностей по профессии, осваивают оборудование, приспособления, которые используются в практической деятельности, что максимально приближает их к реальной трудовой жизни. 

Трудовая деятельность учащихся в учебной или производственной мастерской всегда отличаются от труда на производственном предприятии. Отличия проявляются не только в технологическом процессе, но и в организации труда (распределении заданий, контроль, учёт, время работы, оплата труда). Главное условие, характеризующее практику на производственном предприятии, состоит в том, что учащиеся включаются в сферу взаимоотношений коллектива и бригады. Это позволяет подготовить выпускников к преодолению возникающих в ходе профессиональной деятельности трудностей, сформировать у них умение правильно оценивать поступки окружающих людей и делать для себя верные практические выводы - эти задачи производственной практики не менее важны, чем овладение трудовыми навыками. Таким образом, при организации производственной практики учителю необходимо продумывать решения задач по адаптации школьников к технологическому процессу, к условиям труда на данном производстве, а также к тем отношениям, которые сложились в коллективе предприятия.
Успешно проходят практику в производственных условиях, справляются со всеми поставленными задачами ученики 9в класса: Малыгин Валерий, Парыгин Виктор, Шмельков Виталий, 10а класса: Андреев Игорь, Задорожный Александ, Сумцов Александр. Не может выполнять поставленные задачи самостоятельно, но под контролем учителя справляется с поставленными задачами ученик 10а класса Можаев Леонид. Плохо владеют трудовыми навыками и немогут выполнять работу самостоятельно в связи со слабо развитой мелкой моторикой и индивидуальными особенностями Емельянов Алексей (10а класс) и Васильев Влад (9в класс). 
Одна из проблем с которой мы столкнулись это трудность в поиске места для прохождения практики. Только два предприятия в городе были согласны взять наших детей, учитывая их специфику. Для решения данной проблемы необходимо брать благодарственные письма, характеристики по результатам практики, и налаживать более тесный контакт с предприятиями города. Составлять портфолио. Из плюсов выбранного предприятия хотелось бы отметить, что компания «Дельта», одно из крупных предприятий ЖКХ нашего города, и в нем уже работаю лица с нарушениями интеллекта. 

Вторая проблема с которой я столкнулся это отсутствие у обучающихся рабочей теплой одежды и обуви или жилеток большого размера, для проследования к месту работ или работы на улице в прохладных условиях.

Подводя итог хочу сказать что главными задачами которые я ставлю перед собой при прохождении школьниками практики это подготовить школьников к самостоятельному труду, самостоятельно подбирать инструмент и материалы,  самостоятельно решать небольшие проблемы возникающие в процессе выполнения порученного задания. И вторая задача, но не менее важная, это адаптация и социализация детей в производственных условия.
