 «Игры и игровые приемы, используемые на уроках русского языка и чтения с целью  предупреждения и преодоления нарушений письменной речи у младших школьников».
Закончи рассказ. 

Задание. Прослушать рассказ и добавить одно предложение так, чтобы рассказ оказался завершенным по смыслу. Из вариантов, предложенных детьми, выбирается самое веселое, самое грустное или самое фантастическое окончание рассказа. 

Конвейер.
Перед началом игры объяснить, что такое конвейер и почему можно так назвать игру, в которую предстоит включиться детям: предложение будет собрано, как на конвейере – каждый ставит по словечку. 
На доске 3–5 сюжетных картинок. Один ученик мысленно выбирает одну из них, придумывает по ней предложение и называет только первое слово. Остальные участники игры добавляют к услышанному слову каждый свое, так чтобы получилось грамматически верное предложение, соответствующее сюжету. Контролер произносит получившееся предложение целиком и оценивает его. Ученик, начавший игру, произносит свой вариант. Использованная картинка заменяется новой, игра продолжается. 

Стрелочники.
Задание. В этой игре все участники будут стрелочниками, пропускающими "поезда" – рассказы. Прослушав рассказ, стрелочник поднимает карточку с цифрой, соответствующей количеству предложений в рассказе. Если эта цифра определена правильно, "поезд" благополучно минует "станцию". Если кто-то из стрелочников ошибся и неправильно определил количество предложений, считается, что он привел "поезд" к крушению, и, следовательно, выбывает из игры. 

Игры на формирование слогового анализа и синтеза. 

Используемые на этом этапе игровые приемы служат для закрепления умения делить слова на слоги; вычленять из слова заданный слог; определять количество слогов в слове; наблюдать слогообразующую роль гласных звуков. 
Закончи слово. 
Задание. Записать продиктованную учителем  часть слова. Прослушать варианты окончания слова. Закончить слово одним слогом. Прочитать, что получилось. 
Мо (-ст, -гу, -жете); чи (-стота, -н, -тать); чет (-ный, -ко).
Могут читать четко. 

Шифровальщики.
Задание. Выделить из слова заданный слог, запомнить или записать его. В результате из выделенных слогов получаются слова. 

1) Выделить из слова первый слог. 

Устно: хорек, рокот, шорох – хорошо. 

2) Выделить в словах ударные слоги (письменно). Составить из них предложение. 

Горы, пилоты, сова, без, удочка, зима, капуста, красота, яма, рисунок, маленький. Голова без ума – пустая сума. 
Игра «Слово наоборот».
Задание: Подберите к слову «проза» антоним     – «поэзия».

Минутка поэзии, поэтическая минутка.
Игры на формирование фонематического анализа и синтеза. 

На этом этапе дети учатся определять наличие и место заданного звука в слове; вычленять из слова первый или последний звук; определять последовательность и количество звуков в слове. 
Игра «Узнай, кто ты». 
Учитель объясняет детям, что в результате выполнения задания каждый из них прочитает о себе в тетради что-то хорошее. 

Задание. Прослушав пару слов, определить, какой звук есть в том и в другом слове пары, записать его в транскрипционных скобках. Далее из звуков собрать слово и записать по правилам орфографии. 

Муха – мост, мак – сад, лужа – лом, астры – шкаф, день – диск, эхо – лес, цирк – отец.

Решение: [ малад' эц] молодец. 

Игра «Звуки и буквы». 
Задание. Записать последнюю букву каждого слова (повторить правописание парных согласных в конце слова).

Пишу, шум, мороз, окно, крокодил, кино, мост, метла, парад, стекло, пожар, решето, нож, море. 

Решение: Ум золота дороже.
Игра «Умные ручки».

Задание:  В мешочке спрятались буквы, смотреть на них нельзя, надо узнать букву ощупав ее руками. Достать букву можно тогда, когда скажешь 2-3 слова, начинающихся с этой буквы или заканчивающихся ею.
В мешочке находятся буквы: А, Е, З, И, М, Н, О, Р, У,  Ф, Ь.

Варианты ответов: 

А – арка, аллея, аптека

Ь – конь, день, корабль.

Игра «Буква потерялась».
Задание: отгадай, какя буква потерялась, назови слово, подбери к нему родственные слова  и составь предложение с данным словом:

гла…       ду…       зу…        ми…       ко…     су…    кро…    вра…
Игры на совершенствование процесса чтения

Задания на развитие зрительно-пространственного восприятия помогает усовершенствовать процесс узнавания, дифференцирования элементов букв, самих букв, фрагментов слов, сопоставление их. Это помогает наработке навыков чтения.
Игра «Чья цепочка длиннее?»
Задание. Учитель на доске пишет букву и предлагает детям превратить ее в другую. У кого больше получится букв.


Игра «Ось симметрии».
Задание. Учитель на магнитную доску прикрепляет буквы, а детям предлагает назвать буквы, имеющие одну ось симметрии, две оси симметрии (вертикальную, горизонтальную). Предварительно объяснив, что такое “ось симметрии”, “вертикальная”, “горизонтальная”. Посмотри внимательно на буквы.
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(Буквы Н, Ж, О, Х имеют две оси симметрии.)
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Какие слова имеют горизонтальную ось симметрии? А какие слова имеют вертикальную ось симметрии?
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 Игра «Живые слоги».
Задание1: Учитель предлагает детям из букв, лежащих на столе, составить слоги: И, ЗЕ, МУ. У каждого ребенка только одна буква!

Задание 2:  Какое слово можно составить из этих букв? Поменяйте слоги местами, чтобы получилось новое слово:

 МУ – И – ЗЕ (музей);  НАРЬ – ФО (фонарь).

Задание  3: Придумайте предложение с этими словами.
Игра « Волшебные стрелочки».
Задание: Прочитай предложения, соедини их стрелочками с соответствующей картинкой.
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Игра «Текст и картинки»

Задание:  Прочитай текст, разложи картинки в соответствии с текстом. Перескажи рассказ по картинкам.
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Игровые задания для  развития пространственно-временных представлений 

· работа с серией сюжетных картинок (при этом отрабатываются понятия “раньше-позже”, “сначала-потом”, которые отражают временные характеристики предметов и явлений). 

· работа с диктантами (с целью обучения и развития) 

1. Зрительный предупредительный диктант (“ошибкоопасные” места выделяются цветным мелом, текст разбирается, стирается, затем записывается под диктовку логопеда). 

2. Слуховой предупредительный диктант (читается целиком, затем по предложениям, разбирают слова с определённой орфограммой, объясняя её написание, и только потом записывают предложение в тетрадь). 

3. Объяснительный диктант (сущность объяснительного диктанта заключается в орфографическом разборе текста после того, как учащиеся самостоятельно его напишут). 

4. Творческий диктант с использованием серии предметных картинок. Детям предъявляются картинки, на которых изображены отдельные предметы.  Учитель диктует текст, пропуская слова. Дети вписывают их в предложения, используя предметные картинки. 

5. Творческий диктант по опорным словам и пр. 

6. Устный диктант по картинкам проводится с использованием предметных картинок и индивидуальных карточек учащихся. Учитель показывает картинки с изображениями предметов, названия которых являются словами с различными орфограммами. На каждую показанную картинку дети поднимают карточку с той орфограммой, которую следует писать в данном слове, или с заранее оговоренным символом. Например, если в слове пишется мягкий знак, поднимается карточка со знаком “плюс”, если нет – “минус” и т. п. 

7. Выборочный диктант – молчанка из демонстрируемой серии картинок дети выбирают только слова на заданную тему или записывают слова в два-три столбика. Например, надо записать только слова, содержащие парные гласные (баян, утюг, знамя, маяк, сливы, костёр, овёс и т. д.); записать в первый столбик слова, содержащие сочетание жи, во второй - ши и т. д. 

8. Зрительный предупредительный диктант проводится с элементами тренинга для лучшего развития зрительного восприятия. Текст пишется на доске и затем стирается или же записывается на карточках. 

· Работа с деформированным текстом с опорой и без опоры на наглядность (ученики располагают предложения в нужном порядке). 

· Изложения способствуют формированию произвольного внимания, слухоречевой памяти и слухового восприятия. Постепенно у школьников обогащается словарный запас, появляются навыки связной речи. Основное внимание в работе над изложением уделяю плану. На самых начальных этапах над изложением предлагаю ученикам готовый план. В дальнейшем учащиеся сами составляют план. Особое внимание уделяю, во время работы над изложением словарной работе. 

· Анализ художественных произведений, отражающих временные отношения (без чего практически невозможно сформировать у ребёнка грамотную устную и письменную речь). Тем самым воспитываю интерес и любовь к родному языку. 

· Работа с загадками, скороговорками, пословицами. Народные пословицы. Поговорки, приметы усваиваются детьми, когда их содержание отражает близкие школьникам явления, такие как: “Мороз невелик, да стоять не велит” или “Береги нос в большой мороз” и т. д. 

Игра «День  и ночь»
Задание 1: Расположи в нужном порядке карточки с названием времен суток.

Задание 2: Нарисуй один и тот же пейзаж в разное время суток.

Задание3. Ответь на вопрос: «Как называется прием пищи в разное время суток?».

Задание 4. Ответь на вопросы: «Какой прибор используют для измерения времени? Какие бывают часы? Какие часы используют сейчас?»

Игра  «Пиктограммы».

Задание:  К каждому из данных слов или словосочетаний сделать рисунок, который поможет в запоминании.

Буквы и цифры использовать нельзя.
Затем закрыть левую часть страницы. Глядя на картинки, ребенку необходимо вспомнить слова и записать их в правой части таблицы.

	  Слово
	           Рисунок
	             Ответ

	Темная ночь
	
	

	Раннее утро
	
	

	Вечер в лесу
	
	

	Дневной сон
	
	

	Вечереет
	
	

	Съесть полдник
	
	

	День весеннего равноденствия
	
	

	День летнего равноденствия
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Игра «Времена года»

Задание 1.  Назови времена года и расположи картинки по порядку.

Задание 2. Ответь на вопрос: «Какие месяцы относятся к определенному времени года?»
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Тесты на уточнение сформированных пространственных представлений.
Даются в устной форме либо на карточках ученикам задания, в которых они должны выбрать правильный ответ и записать его номер.

Например: 

· По правилам дорожного движения автобус обходят: 1)сзади, 2)спереди 3) слева 4) справа. 

· В русской грамматике пишут: 1) снизу вверх, 2) сверху вниз, 3) справа налево, 4) слева направо. 

· Сапоги сначала надевают: 1) на правую ногу, 2) на левую ногу,3) на обе сразу, 4) всё равно на какую. 

· У мальчиков на рубашке пуговицы расположены: 1) на правой стороне, 2) на левой стороне, 3) в кармане, 4) отсутствуют вообще и т. д. 

Ряд тестов на уточнение сформированных временных представлений. 

· Какое время года самое холодное? 1) зима; 2) весна; 3) лето; 4) осень. 

· С какого дня начинается неделя: 1) вторник; 2) воскресенье; 3) среда; 4) понедельник. 

· Какой месяц является первым месяцем года: 1) сентябрь; 2) май; 3) январь; 4) декабрь. 

· Какое время года сменит весну? 1) зима; 2) весна; 3) лето; 4) осень и т. д. 

Ировые  задания для развития оптико  –  пространственных представлений
Задание 1. Допиши недостающие элементы букв.
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Задание 2 : Зачеркни все неправильные буквы.
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Задание 3: Найди все спрятавшиеся буквы. 
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