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Положение  

о базовой школе при краевой стажировочной площадке по направлению «Распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей успешной социализации детей в условиях экспериментального перехода на федеральный государственный стандарт начального общего образования обучающихся с ОВЗ» 
2.1.    Общие положения
1. Настоящее Положение определяет порядок присвоения образовательной организации статуса базовой школы в исполнении распоряжения министерства образования и науки Хабаровского края от 23.03.2015 № 543 «О деятельности краевой стажировочной площадки по направлению «Распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей успешной социализации детей в условиях экспериментального перехода на федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» в рамках реализации Федеральной Целевой программы развития образования на 2011- 2015 годы» в 2015 году
2. Целями создания базовой школы в образовательной организации являются:
· накопление и распространение опыта введения и реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

· трансляция приобретенного опыта по введению и реализации ФГОС ОВЗ
· оказание методической и консультативной помощи образовательным организациям, приступающим к введению федерального государственного образовательного стандарта образования детей с умственной отсталостью в обязательном режиме.
3.
Базовой школой может стать образовательная организация, тип и особенности осуществляемой образовательной деятельности которой соответствует требованиям, предъявляемым к образовательным организациям для реализации федерального государственного образовательного стандарта образования детей с умственной отсталостью.
4.
Инициатором создания базовой школы выступает Министерство образования и науки Хабаровского края на основании анализа результатов готовности образовательной организации к введению ФГОС.
5. Присвоение статуса базовой школы закрепляется приказом Министерства образования и науки Хабаровского края.

6.
Присвоение статуса базовой школы не влечет за собой изменения типа или вида организации, ее организационно-правовой формы и подчиненности, определяемых Уставом организации.

7. Присвоение статуса базовой школы осуществляется на срок, устанавливаемый краевой стажировочной площадкой.
8.
Статус базовой школы позволяет педагогическим работникам образовательной организации проходить стажировки (стажёрскую практику), повышать квалификацию при краевой стажировочной площадке в формах: краткосрочные курсы, обучающие семинары, мастер-классы, совместное проектирование, консультации и др. 
9.
Министерство образования и науки Хабаровского края в сроки действия распоряжения и договора о предоставлении статуса вправе по собственной инициативе создавать экспертную комиссию для контроля промежуточных результатов, и базовая школа обязана предоставить все необходимые для экспертизы материалы.
2.2.    Деятельность пилотной площадки
1. Координацию деятельности базовой школы осуществляет Совет краевой стажировочной площадки КГБОУ ДПО «Хабаровский институт развития образования» по внедрению ФГОС.
2. Краевая стажировочная площадка осуществляет методическое, консультационно-техническое сопровождение деятельности базовой школы, предоставляет необходимую информацию и разработанные учебно-методические материалы.
3.
Результаты деятельности базовой школы рассматриваются на заседании Совета ФГОС краевой стажировочной площадки ежемесячно на основе предоставляемых аналитических и отчетных материалов.

4. Руководитель базовой школы создает необходимые условия для реализации основной образовательной программы начального общего образования в учреждении и для распространения опыта внедрения ФГОС:
- согласовывает с краевой стажировочной площадкой планирование деятельности базовой школы в рамках Договора

- согласовывает с краевой стажировочной площадкой плановые цифры стажёров, календарный план повышения квалификации

- обеспечивает публикацию и диссеминацию опыта базовой школы по современным моделям успешной социализации детей на муниципальном уровне в различных формах.

2.3.
Прекращение деятельности базовой школы
1.
Прекращение деятельности базовой школы осуществляется в порядке, предусмотренном распоряжением Министерства образования и науки Хабаровского края № 543 от 23.03.2015, в следующих случаях:
· окончание срока реализации мероприятия (подмероприятия) ФЦПРО, в рамках реализации которого действует краевая стажировочная площадка;
· прекращение действия договора о совместной деятельности с краевой стажировочной площадкой по реализации мероприятий ФЦПРО на 2011-2015 годы по направлению «Распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей успешной социализации детей в условиях экспериментального перехода на федеральный государственный стандарт обучающихся с ОВЗ»

· установление несоответствия реальной деятельности базовой школы заявленной в отчетах о деятельности;
· возникновение непредвиденных обстоятельств, препятствующих образовательной организации, органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации продолжать деятельность базовой школы по предусмотренной тематике и программе деятельности.
2.
Решение о прекращении деятельности базовой школы принимается Министерстваом образования и науки Хабаровского края и доводится до краевой стажировочной площадки и самой организации, обладавшей ранее этим статусом.
