ПРИЕМ В 1 КЛАСС В КГБОУ ШКОЛА 3

       В 1 класс принимаются дети с ограниченными возможностями здоровья с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
       Планируемый прием в 1-ый класс на 2020-2021 учебный год в КГБОУ Школа 3  по адресу: г.Комсомольск-на-Амуре, бульвар Юности 6, корп.3:
  - по адаптированным общеобразовательным основным программам с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  Вариант 1 -  12 человек;
  - по адаптированным общеобразовательным основным программам с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  Вариант 2 -  6 человек;
Планируемый прием в 1-ый класс на 2020-2021 учебный год в КГБОУ Школа 3 (интернат) по адресу: с. Пивань, ул.Низовая д. 26.
  - по адаптированным общеобразовательным основным программам с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  Вариант 1 -  12 человек. 
            Прием в 1-ый класс осуществляется в соответствии с Правилами приема обучающихся в краевое государственное бюджетное общеобразовательное учреждение, реализующее адаптированные основные общеобразовательные программы «Школа № 3» на обучение по адаптированным программам начального общего образования.
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