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ПРИКАЗ
Об итогах проведения краевого конкурса вокального народно-хорового творчества «Россия, Русь! Храни себя, храни!», посвященного 1150-летию зарождения российской государственности 
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	В соответствии с приказом КГБОУ ДОД ХКЦРТДиЮ № 338П от                23 ноября 2012 года «О проведении краевого конкурса вокального народно-хорового творчества «Россия, Русь! Храни себя, храни!», посвященного 1150-летию зарождения российской государственности среди учащихся и студентов начального и среднего профессионального образования, обучающихся дополнительного образования детей, воспитанников детских домов и школ - интернатов Хабаровского края с 10 декабря по 21 декабря 2012 года проведён краевой конкурс вокального народно-хорового творчества среди учащихся и студентов начального и среднего профессионального образования, обучающихся дополнительного образования детей, воспитанников детских домов и школ - интернатов «Россия, Русь! Храни себя, храни!», посвященный 1150-летию зарождения российской государственности (далее - Конкурс).
	В Конкурсе приняли участие 305 человек из 9 образовательных учреждений начального профессионального образования, 15 образовательных учреждений среднего профессионального образования, 5 детских домов, 3 школ - интернатов, а также из 5 учреждений дополнительного образования детей из 3 территорий края: Хабаровского муниципального района, г. Хабаровска, г.Комсомольска – на Амуре.
	На основании решения жюри Конкурса
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Наградить Дипломом «Гран – При»,  кубками и ценными подарками  за высокое мастерство в Конкурсе: 
1.1. Среди образовательных учреждений начального профессионального образования:
- вокальную группу «Элегия» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональный (авиастроительный) лицей № 2», (директор      Аристова В.А.);
1.2. Среди образовательных учреждений среднего профессионального образования:
- хоровой коллектив краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский строительный техникум», (директор Чубцов В.Ф.);
1.3. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей
в возрастной категории до 13 лет:
- образцовый детский хор народной песни «Млада» муниципального автономного учреждения центра по работе с детьми, подростками и молодежью «Северное сияние», г.Хабаровск, (директор Лобанова Е.В.);
в возрастной категории от 14 до 18 лет:
- ансамбль русской песни муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Городской Дворец творчества детей и молодежи», г.Комсомольск – на – Амуре, (директор     Юн И.В);
1.4. Среди образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:
- Лазареву Дарину, солистку фольклорного ансамбля «Звенислава» краевого государственного казенного образовательного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом    № 4», (директор Шушкова О.С.).
2. Признать победителями Конкурса и наградить Дипломами                I степени
в номинации «Народное исполнение»:
2.1. Среди образовательных учреждений среднего профессионального образования:
- хоровой коллектив отделения начального профессионального образования краевого государственного автономного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский технологический колледж», (директор Зубкова Г.С.);
2.2. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей
в возрастной категории до 13 лет:
- образцовый ансамбль народной песни «Купаленка» муниципального автономного учреждения центр по работе с детьми, подростками и молодежью «Отрада», г.Хабаровск, (директор Белогруд С.Б.);
в возрастной категории от 14 до 18 лет:
- образцовый ансамбль русской песни «Аюшки» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр детского творчества», филиал с.Тополево, Хабаровский муниципальный район, (директор Золотухина Р.А.);
В номинации «Эстрадное исполнение»:
2.3. Среди образовательных учреждений начального профессионального образования:
- Рябову Надежду, учащуюся краевого государственного казенного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональное училище № 18», (директор Исакова Г.В.);
2.4. Среди образовательных учреждений среднего профессионального образования:
- Коростелёва Антона, студента краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский - на - Амуре политехнический техникум», (директор Князев Ю.И);
- вокальную группу «Шанс» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский дорожно – строительный техникум», (директор Гажала В.В.);
2.5. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей:
- вокальную студию эстрадной песни «Соло» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом детского творчества», г.Комсомольск -на -Амуре (директор Тювикова Г.П.);
2.6. Среди образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:
- Кузнецова Василия, воспитанника краевого государственного казенного образовательного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом № 35», (директор Мертвищева Е.В.).
3. Признать призерами Конкурса и наградить Дипломами II степени
	в номинации «Народное исполнение»:
3.1. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей
в возрастной категории до 13 лет:
- Бердникову Викторию, солистку образцового ансамбля народной песни «Купаленка» муниципального автономного учреждения центр по работе с детьми, подростками и молодежью «Отрада», г.Хабаровск (директор Белогруд С.Б.);
в возрастной категории от 14 до 18 лет:
- Юй Юлию, солистку образцового ансамбля народной песни «Купаленка» муниципального автономного учреждения центр по работе с детьми, подростками и молодежью «Отрада», г.Хабаровск (директор Белогруд С.Б.);
в номинации «Эстрадное исполнение»:
3.2. Среди образовательных учреждений начального профессионального образования:
- Кондратенко Диану, учащуюся краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональное училище № 16», (директор            Чернобай С.П.);
- студию эстрадного вокала «Эврика» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональный лицей № 8», (директор Богомякова М.Г.);
3.3. Среди образовательных учреждений среднего профессионального образования:
- Кузнецова Ивана, студента краевого государственного казенного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Колледж малого города р.п.Чегдомын», (директор Михалева И.В.);
- вокальную группу «Престиж» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский - на - Амуре политехнический техникум», (директор Князев Ю.И);
3.4. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей:
- Небовскую Викторию, солистку музыкально – хоровой студии «Эхо» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Городской дворец творчества детей и молодежи», г.Комсомольск – на – Амуре, (директор Юн И.В);
3.5. Среди образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:
- вокальную группу «Созвучие» краевого государственного казенного специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 3», (директор Малых И.И.);
- хоровой коллектив краевого государственного казенного специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 1», (директор Подоплелова И.Г.).
4. Признать призерами Конкурса и наградить Дипломами III степени
в номинации «Эстрадное исполнение»:
4.1. Среди образовательных учреждений начального профессионального образования:
- Неброй Ольгу, солистку вокально – хоровой студии «Элегия» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональный (авиастроительный) лицей № 2», (директор Аристова В.А.);
- дуэт Шумейко Никиту и Ивана, учащихся краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональное училище № 3», (директор               Геращенко У.П.);
4.2. Среди образовательных учреждений среднего профессионального образования:
- Мехидова Сергея, солиста вокальной студии «Родник» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский – на - Амуре лесопромышленный техникум», (директор Бобин В.Ю.);
- вокальную группу «Зазеркалье» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Амурский политехнический техникум», (директор     Барсукова Е.Е.);
4.3. Среди образовательных учреждений дополнительного образования детей:
- эстрадную шоу - группу «Сладкоежки» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Городской Дворец творчества детей и молодежи», г.Комсомольск – на – Амуре, (директор Юн И.В.);
4.4. Среди образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
в возрастной категории до 13 лет:
- вокальную группу «Веселые ребята» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения для детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом для детей школьного возраста № 10», (директор Химинчук Л.Н.).
5. Признать призерами Конкурса и наградить Дипломами
	в номинации «За поддержание народных традиций»:
- Самойлова Алексея, студента краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский техникум водного транспорта», (директор Нестюрина Н.Г.);
- Самар Светлану, студентку краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский - на- Амуре строительный колледж», (директор                     Иванюта О.А.);
в номинации «За любовь и преданность Родине»:
- хор юношей краевого государственного бюджетного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональное училище № 11» (директор Зверева Н.А.);
	в номинации «За профессионализм и мастерство»:
- Соболевскую Лидию, студентку краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский – на - Амуре колледж информационных технологий и сервиса», (директор Несветаева Т.И.);
- вокальную группу «Овация» Комсомольского – на - Амуре филиала краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский государственный медицинский колледж», (директор Степаненко Т.А.);
	в номинации «Самое оригинальное выступление»:
- Замерова Виктора, учащегося  краевого государственного казенного образовательного учреждения начального профессионального образования «Профессиональное училище № 6», (директор Храмов А.В);
	в номинации «За волю к победе»:
- вокальную группу краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Солнечный промышленный техникум», (директор Орлов Ю.Д.);
- Юдину Людмилу, воспитанницу краевого государственного бюджетного образовательного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом (смешанный) № 34», (директор Бадыкова Р.М.);
	в номинации «За оригинальное решение постановки номера»:
- вокальную группу «Шанс» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Комсомольский – на - Амуре строительный колледж», (директор    Иванюта О.А.);
- хор мальчиков «Веселые ребята» краевого государственного бюджетного образовательного учреждения для детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом для детей школьного возраста № 10», (директор Химинчук Л.Н.);
в номинации «За творческий поиск в воплощении сценического образа»:
-вокальную группу краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Хабаровский техникум водного транспорта», (директор Нестюрина Н.Г.);
- хоровой коллектив краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Агропромышленный техникум р.п.Хор»», (директор Куркина Л.П.);
в номинации «Самые юные артисты»:
- хоровую студию «Веселая нотка» краевого бюджетного специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа V вида № 2», (директор Шипчина С.А.).
6. Контроль за исполнением приказа возложить на директора центра Елякину О.В.
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