Половинкина Елена Анатольевна

Самоанализ урока   природоведения 

5 класс

Учитель:  Половинкина Е.А.

Тема: «Растения и животные огородов».

 Для  постепенного овладения  детьми среднего школьного возраста техникой зрительного восприятия и развития «умелости взора», рациональными приемами запоминания учебного материала и логической обработки наглядно представленной информации, использую игры, игровые задания и упражнения, которые строю на учебном и не учебном материале. 

На уроке была поставлена цель:  Познакомить учащихся с растительным и животным миром огородов. Во время урока были реализованы следующие задачи:

Обучающие:
· учить учащихся сравнивать и обобщать, устанавливать несложные причинно-следственные связи в природе;

· развивать речь учащихся, обогащать её природоведческой терминологией;

· расширять представления учащихся об окружающем мире;

Развивающие: 

· коррегировать и расширять объём внимания, памяти и мышления;
Воспитывающие:

· повышать учебную мотивацию за счёт игровой формы работы; 

· прививать любовь к природе, по возможности уметь беречь и стремиться охранять её. 

На занятии присутствовало 12 учащихся. С  высоким уровнем развития (1 группа) –  (6) человек, со средним уровнем развития (2 группа) –  (3) человека,  с низким уровнем развития (3 группа) –   (3) человека. 

Для урока было подготовлено следующее оборудование: Интерактивная доска с проектором; мультимедийная презентация. Карточка со словарным словом – (корнеплоды).

 Раздаточный материал: Атлас «Люби и знай, свой край» - по кол-ву учащихся; «Зашифрованный алфавит» - по кол-ву учащихся; карточки «Зашумленные овощи» - по кол-ву учащихся; карточки «Слова спрятались в квадрате» - по кол-ву учащихся. Цветные карандаши. 

Демонстрационный материал: корзина с овощами и фруктами.

Путем четкой организации начала занятия, игровой формы и четко поставленной цели урока, настроила учащихся на серьезную работу.

При подготовке к уроку учитывала возрастные особенности учащихся и индивидуально-дифференцированный подход. Старалась рационально использовать время при фронтальной и индивидуальной работе.

Чередование различных видов деятельности дало возможность учащимся развивать познавательные процессы: память, внимание и мышление. Уровень активной деятельности был высокий.

Для поддержки интереса к уроку в практической работе использовала игровые моменты. На уроке осуществляла индивидуально – дифференцированный подход к учащимся: учащимся с высоким уровнем развития, давала более сложные задания для самостоятельного выполнения; учащимся со слабым уровнем развития, давала задания с меньшим объёмом, с использованием образцов выполнения задания. После каждого этапа выполнения задания делала вывод, привлекая к этому учащихся, вырабатывала самоконтроль у учащихся.

Цель и задачи, поставленные на уроке для учителя и учащихся, были достигнуты. На протяжении урока поддерживалась хорошая атмосфера. Тон общения доброжелательный. Санитарно-гигиенические требования выполнены, охранительный режим соблюдался: для снятия физической нагрузки с глаз использовала физминутку для глаз. В течение урока проводила чередование заданий, в которых ребята работали, как за столами, так и в свободном пространстве (физминутка). 

В ходе урока изменений в плане не было. В конце урока был подведен итог и рефлексия.
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