Сигналом для немедленных действий может стать захват террористами в заложники учащихся и/или сотрудников в здании школы или на её территории.
1. Руководство школы немедленно сообщает о случившемся:
В милицию  ОВД района (дежурная часть)участковый инспектор –
В местные органы ФСБдежурный УФСБ
В Управление ГО и ЧС управление по делам ГО и ЧС
При захвате людей в заложники необходимо: 
1. незамедлительно сообщить о сложившейся ситуации в правоохранительные органы;
1. не вступать в переговоры с террористами по собственной инициативе; 
1. принять меры к беспрепятственному проходу (проезду) на объект сотрудников правоохранительных органов, МЧС, автомашин скорой медицинской помощи; 
1. по прибытии сотрудников спецподразделений ФСБ и МВД оказать им помощь в получении интересующей их информации; 
1. не допускать действий, которые могут спровоцировать нападающих к применению оружия и привести к человеческим жертвам. 
Преподавателям

Обеспечение безопасности детей имеет очень важное значение. 
Главное правило: как можно чаще говорите с детьми, помогайте решать их, даже самые маленькие, по вашему мнению, проблемы, ни в коем случае не пытайтесь их запугать; 
•	помнить: ваша цель – остаться в живых;
•	сохранять выдержку и самообладание;
•	не пререкаться с террористами, выполнять их требования;
•	на все действия спрашивать разрешения у террористов;
•	не допускать никаких действий, которые могут спровоцировать террористов к применению оружия и привести к человеческим жертвам;
•	помнить, что, получив сообщения о вашем захвате, спецслужбы уже начали действовать и предпримут все необходимое для вашего освобождения;
•	при проведении операции по вашему освобождению ни в коем случае не бежать навстречу сотрудникам спецслужб или от них, так как они могут принять вас за преступников;
•	по возможности держаться дальше от проемов дверей и окон, лежать лицом вниз, закрыв голову руками и не двигаться
1. постараться проконтактировать с директором школы, замдиректора по безопасности в школе для получения инструкций по обеспечению безопасности в учебном заведении.

    Действия при стрельбе

Если вы услышали стрельбу на улице, не стойте у окна, даже если оно закрыто занавеской.
Передвигаясь по помещению во время стрельбы, не поднимайтесь выше уровня подоконника.
Не разрешайте школьникам входить в класс, со стороны которого слышны выстрелы.
Если стрельба застала вас на улице, ложитесь на землю и постарайтесь отползти за укрытие (угол здания, клумба, остановка). Если такового поблизости нет, закройте голову руками и лежите смирно. Когда все утихнет, вы сможете подняться и, изменив маршрут, добраться до места назначения.

    Действия при взрыве здания

Если произошел взрыв, нужно немедленно лечь на пол, стараясь не оказаться вблизи стеклянных шкафов, витрин и окон.
Если здание стало рушиться, то укрыться можно под главными стенами, потому что гибель чаще всего несут перегородки, потолки и люстры.
Если здание «тряхнуло», не надо выходить на лестничные клетки, касаться включенных электроприборов.
 Оказавшись в темноте, не стоит тут же зажигать спички, т.к. могла возникнуть утечка газа.
Выходить из здания следует, прижавшись спиной к стене, особенно если придется спускаться по лестнице. При этом необходимо пригнуться, прикрыть голову руками, поскольку сверху могут посыпаться обломки и стекла.
Оказавшись на улице, нужно отойти от здания. При этом необходимо следить за карнизами и стенами, которые могут рухнуть. Важно быстро сориентироваться на местности, т.к. при обрушении дома поднимается густая туча пыли, которая может вызвать панику.

    Действия при угрозе химического или биологического терроризма

При обнаружении или установлении фактов применения химических и биологических веществ в образовательном учреждении или на его территории необходимо немедленно сообщать об этом руководителю учреждения или лицу, его замещающему, в правоохранительные органы и в органы ГО и ЧС.
В случае реального поражения химическим веществом пострадавшего следует немедленно вывести (вынести) на свежий воздух и оказать ему первую медицинскую помощь: обеспечить тепло и покой, при необходимости — промывание желудка, кислородное или искусственное дыхание, прием необходимых медицинских препаратов, после чего направить пострадавшего в медицинское учреждение. Эти мероприятия проводит санитарное звено формирования ГО под руководством медицинского работника школы.
При угрозе эпидемии или воздействия биологических агентов необходимо максимально сократить контакты с другими людьми, прекратить посещение общественных мест, не выходить без крайней необходимости на улицу. Выходить можно только в средствах индивидуальной защиты, хотя бы простейших, таких как ватно-марлевые повязки, наглухо застегнутая верхняя одежда с капюшоном, сапоги и перчатки.

    Действия при получении информации об эвакуации

Получив сообщение от администрации школы о начале эвакуации, соблюдайте спокойствие и четко выполняйте мероприятия, предусмотренные планом эвакуации обучающихся и работников.
Возьмите личные документы, деньги и ценности.
Окажите помощь в эвакуации тем, кому это необходимо.
Убедившись в отсутствии людей в помещении, закройте на замок двери кабинетов, в которых находится ценная документация и дорогостоящее имущество — это защитит кабинет от возможного проникновения мародеров.
Не допускайте паники, истерики и спешки. Помещение покидайте организованно, согласно схеме путей эвакуации.

Возвращайтесь в покинутое помещение только после разрешения ответственных лиц.
Помните, что от согласованности и четкости ваших действий будет зависеть жизнь и здоровье многих людей.
