Выступление на Методическом объединении 15.05.2015

по теме: «Воспитание – как становление гражданина»
1) Кто такой гражданин?

2) Как воспитать гражданина?

3) Пути воспитания гражданина на уроках обществознания.
В этимологическом словаре М. Фасмера понятие гражданин именуется исконно русским обкатанным понятием «горожанин» (стр. 451). Гражданский кодекс Российской Федерации понятие «гражданин» выводит из положения о субъектах гражданского права, к которым наряду с юридическими лицами относятся физические лица (граждане, лица без гражданства и иностранные граждане).
Воспитание гражданина находится в кругу таких факторов как семья, общество и государство. Среди них школьное воспитание относится именно к государственному фактору, не занимая в нем ведущего места.
Воспитание гражданина является общей целью образовательной системы России. Эта цель нашла отражение в Законе РФ «Об образовании». Воспитание гражданственности является одним из основных принципов государственной политики в области образования (ст. 2). Именно на уроках обществознания открываются широкие возможности формирования единой правовой, политической и нравственной культуры, лежащих в основе гражданственности, а ребята приобретают опыт освоения основных социальных ролей, учатся вести диалог, быть толерантными, конструктивно разрешать конфликтные ситуации, делать выбор в сложных ситуациях. 
Очень часто дети не знают, как вести себя в той или иной жизненной ситуации, и, к сожалению, окружающие их взрослые не могут показать своих гражданско-правовых знаний и культуры, толерантности, позитивного и осознанного взаимодействия с государственными организациями. Поэтому учителю очень важно говорить с детьми о современных проблемах, о том, как жить сегодня, как решать возникающие трудности.
Задачи воспитания гражданина на уроках обществознания:
1. Приобщение к культуре России.

2. Приобщение к законам страны.

3. Укрепление человеческого достоинства.

4. Укрепление здорового образа жизни.

5. Формирование мировоззрения.

6. Формирование норм морали.

7. Воспитание трудолюбия.

Средства воспитания гражданина на уроках обществознания:

- теория;

- содержание;

- деятельность.

Таким образом, воспитательный процесс на уроках обществознания путеводной нитью пронизывает становление гражданственности в сознании учеников. Становление гражданина достигается решением многих образовательных задач, но важнейшим средством на этом пути является взаимная деятельность учителя и учеников в усвоении опыта решения актуальных проблем России.
