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Конспект экскурсии в памятник природы краевого значения «Силинский лес»

Цель: познакомить с историей Комсомольского заповедника, растительным, животным миром и основной деятельностью работы заповедника. 
Задачи:

1. Образовательная:

2. Коррекционно-развивающие:

3. Воспитательные: 1. привитие любви к своему краю и его природе

План проведение экскурсии:

1. Выбор маршрута экскурсии.
2. Организация учащихся перед  экскурсии.
3.Выход на место проведения экскурсии.
4.Беседа учителя о цели экскурсии.
5. Посещение музея заповедника «Комсомольский»

6.Экскурсия по этнографической площадке
7.Краткое заключительное слово учителя и подведение итогов работы учащихся на экскурсии.
Экскурсия включает в себя 2 блока:

1 блок: посещение музея Комсомольского заповедника на базе визит-центра заповедника.
Знакомство с историей создания, природными условиями, растительным и животным миром и основной деятельностью заповедника.

2 блок: экскурсия по этнографической площадке.

Знакомство с материальной культурой нанайцев, особенностями их быта и жилищ.

Ход экскурсии.

1блок:
I. Организационный момент

1. Предварительная беседа воспитателя с детьми (на улице)
Воспитатель: Ребята, мы с вами приехали сегодня на территорию памятника природы «Силинский лес». Какие вы знаете памятники? (памятники культуры, архитектурные памятники) Как вы думаете, что такое «Памятник природы?»

Ответы детей

Воспитатель: Памятник природы создан для того, что бы сохранить уникальную природу данной местности для будущего поколения. В отличие от архитектурных памятников, которые создал человек – «Силинский лес» создала сама природа. И самая главная цель – это сохранить природу. Именно для этого, и создаются заповедники во всем мире. И в нашем крае созданы специальные охраняемые территории. Это не только заповедники, а еще и национальные парки, природные парки, заказники, памятники природы, ботанические сады и лечебно-оздоровительные местности и курорты.

Сегодня мы с вами посетим музей Комсомольского заповедника,  но для начала, давайте вспомним правила поведения в музеи.

Ответы детей:

-не кричать;

- громко не разговаривать;

- внимательно слушать экскурсовода;

- задавать вопросы по одному;

- руками экспонаты и стекла не трогать;

- не толкаться.

Воспитатель: Молодцы! А сейчас давайте пройдем в музей.
II. Основная часть:

1. Изучение ООПТ (особо охраняемые природные территории) на карте Хабаровского края.

Воспитатель: на территории Хабаровского края находится 6 заповедников. Это Болоньский заповедник. Большехехцирский заповедник, Ботчинский заповедник, охраняет, Буреинский заповедник, Джугджурский заповедник и Комсомольский заповедник. Каждый из них имеет свои особенности в географическом расположении, в растительном и животном разнообразии. Но объединяет их одно это сохранение и защита природы от пагубной человеческой деятельности. В настоящее время все заповедники и другие охраняемые территории относятся к объектам национального достояния и природного наследия страны.  

С недавних пор  в подчинении Комсомольского заповедника находится 3 заказника (это такие места, которые не только охраняют природу и животных, но и всегда открыты для посещения туристов и ученых). Это Удыльский заказник, Баджальский и Ольджиканский заказник. 

2. История создания заповедника: 

 Воспитатель: Заповедник был создан 3 октября 1963 года в результате научных исследований дальневосточных ученых. Одной из причин этому было возникшее в это время активная разработка окружающей местности нашего города (сплошная вырубка леса, строительство новых поселений и дорог). Именно с целью сохранение уникальной таежной природы, редких видов животных и растений и было принято решение о передачи под государственную охрану двух лесных массивов на пиванском берегу р.Амур. Но, к сожалению, за десятилетия близость развивающего и растущего города, а также частые лесные пожары на территории заповедника привели к утрате больше половины лесов. Поэтому в 1980г. Комсомольскому заповеднику предоставили новую территорию уже на левом берегу р. Амур в устье р. Горин превышающую по площади прежнюю в два раза. С тех самых пор, Комсомольский заповедник и по ныне там, сохраняет при этом не только свою целостность, но и присоединяет к себе все новые охранные территории.   
3.Расположение заповедника:

Воспитатель: - Ребята посмотрите на карту. Особенностью Комсомольского заповедника является его близкое соседство с нашим городом. Всего в 40км  севернее от города, где р. Горин встречается с Амуром и раскинулся наш заповедник. 

Переходим к карте заповедника. Большая часть территории заповедника покрыта лесами. В основном это кедрово-широколиственные и мелколиственные леса. Со всех трех сторон заповедник окружен  не высокими горами. Посередине заповедника разделяя его на две части протекает одна из крупных и красивых рек Хабаровского края р. Горин. Вливаясь в Амур, образует широкую пойму с многочисленными протоками и островами.
Благодаря своему расположению Комсомольский заповедник является «домом» как северным видам растений и животных, так и южным пришедшим с  Приморского края. Именно здесь могут соседствовать теплолюбивый кедр и лиственница с севера, бурый медведь  и «пришелец» с юга белогрудый медведь. В водах р. Горин нередко встречается тропический гость - рыба ауха или китайский окунь.
4. Растительный мир заповедника.

Воспитатель: 80 процентов территории заповедника занимают леса, большая часть которых таежные. Для многих теплолюбивых видов растений территория заповедника является северной границей их распространения, т.е. севернее мы их уже не встретим. Такие, например, как бархат амурский, орех маньчжурский, виноград амурский, лимонник китайский и, конечно же, величественный кедр корейский. В народе про него говорят как хлебное дерево, потому что дает пищу в виде свих огромных шишек многим видам животных. 
Воспитатель: Ребята как вы думаете кто эти животные?  
Дети: ответы

Воспитатель: Правильно ребята это мышка, белка, бурундук, кабан и даже медведь любит ими иногда полакомиться.
Всего в заповеднике обнаружено почти 700 видов растений, 8 из которых занесены в Красную книгу РФ и  15 видов охраняются Красной книгой Хабаровского края. Особо ценные и редкие являются 3 вида орхидей: башмачок крупноцветковый, бородатка японская, пузатка высокая.  В долине Горина встречаются многовековые ясень маньчжурский и ильм японский, достигающие в высоту 27 – 30м.
Среди прочих в заповеднике можно встретить ель, пихту, лиственницу, дуб, березу и многих других. 
5.Животный мир заповедника.
Воспитатель: Разнообразен животный мир заповедника. Известных в заповеднике насекомых в настоящее время насчитывает 571 видов. Посмотрите на представленные виды. (Показ экспонатов). Это лишь небольшая часть коллекции насекомых, которые обитают в заповеднике.

В нашей реке Амур обитает большое многообразие рыб. Река Горин, ее притоки и заливы являются местами нереста карповых и других рыб, которые скапливаются здесь в огромном количестве. 
-Ребята, нерестом называют когда рыба откладывает икру. 

В русле Горина обитают язь амурский, карась, сиг, щука. Так же Горин является крупнейшей нерестовой рекой тихоокеанских лососей, кеты и горбуши, а так же ленка и хариуса. Здесь «северяне» – сиг, таймень, налим, живут рядом с обитателями теплых вод – змееголовом и аухой; обитают и рыбы дошедшие до наших времен с глубокой древности – это калуга и осетр.
Воспитатель: - Ребята, а кого вы еще видите из обитателей заповедника?

Дети: лягушки, змеи

Воспитатель: Правильно, это амфибии (лягушки и жабы) В заповеднике их насчитывается 6 видов. Так же обитают и рептилии - это змеи, ящерицы и черепахи. Среди змей встречаются как и безобидные представители (амурский полоз.), так и опасные, ядовитые (восточный щитомордник и гадюка). 
Большое количество птиц обитает в заповеднике. Это как водоплавающие птицы (такие как утки и гуси), так и другие представители пернатых. На заповедной территории обитают и краснокнижные птицы: утка-мандаринка, черный журавль и величественный белоплечий орлан. 
В заповеднике отмечено 47 видов млекопитающих. Это различные виды грызунов (бурундуки, белки и др.), копытные (кабан, косуля). Среди млекопитающих хозяином заповедника является бурый медведь – постоянный обитатель – «северянин». С ним по соседству обитает белогрудый медведь – «южанин». Среди хищников в заповеднике можно встретить  соболя, куницу, лису, и даже волка. Но благодаря большим размерам заповедника встречаются между собой редко, поэтому хорошо уживаются. Нередко в заповедные владения заходит самый крупный хищник тайги тигр. Между прочем, амурский тигр занесен во всемирную Красную книгу. По подсчетам ученых их осталось всего 500 особей. 

Как вы видите ребята животный и растительный мир заповедника очень разнообразен и интересен. Но самое важное для любой охраняемой территории это наличие краснокнижных видов растений, насекомых и животных. Ведь в первую очередь заповедники и создаются для охраны и приумножению своих редких и исчезающих обитателей.
6. Основная деятельность заповедника.
Основная деятельность заповедника организуется и осуществляется по трем направлениям: природоохранная, научная и эколого-просветительская.
Природоохранная. Традиционным и важнейшим направлением деятельности заповедника является сохранение в естественном и нетронутом состоянии природных комплексов. Охраняет территорию заповедника государственная инспекция по охране. Сотрудники отдела проводят противопожарные мероприятия, выявляют и пресекают браконьерство, вырубку леса, рыбную ловлю. Сама охрана ведется как на кордонах (вы их можете видеть на схеме заповедника) так и оперативными группами выезжающими по тревожному сигналу в любую точку заповедника. С недавних пор в отделе охраны начал работу конный патруль, что намного облегчило госинспекторам добираться в труднодоступные уголки заповедника.
Научная.  Практически с первых лет жизни заповедника ведется научная работа. У истоков развития науки в заповеднике стояли известные ученые Дальнего Востока – д.б.н. Штильмарк Ф.Р., Шлотгауэр С.Д., Мутин В.А., к.б.н Ван В.М. и др. Сперва,  изучалась сама природа заповедника, кто его заселяет, какие и сколько видов растений произрастает на его территории и т.д. Затем изучалось влияние расположенного вблизи промышленного города. В настоящее время научно-исследовательская деятельность в заповеднике заключается в постоянном экологическом мониторинге, иными словами, следят за малейшими изменениями природных процессов в заповеднике. Эти изменения можно проследить по «Летописи природы», куда собираются метеорологические наблюдения, уровень вод и их пробы, состав почвы и воздуха, а также численность и миграции отдельных видов животных. Такого уровня исследования стали возможны благодаря появлению лаборатории. Хоть отдел науки не многочислен с ним сотрудничают студенты местных вузов, ученые из других заповедников и даже из других государств. 
 Эколого-просветительская. Одна из основных задач Комсомольского заповедника – является экологическое просвещение население. Отдел участвует в формировании экологического сознания и экологической культуры населения. Сотрудники отдела используют самые разные формы и методы работы с населением. Например: организовывают экологические акции, проводят в школах открытые мероприятия, и проводят разнообразные экологические экскурсии. Мы с вами как раз и участвуем в  такой экскурсии. 
 2 блок. 

Экскурсия по этнографической площадке (на улице)
Воспитатель: (вступление) - Ребята, перед вами макет нанайского поселения времен 12 и начала19 вв.. Сегодня мы с вами совершим экскурсии по времени. И посмотрим. Как жили коренные народы Амура - нанайцы. Территория заповедник испокон веков являлась местом проживания нанайцев. Обычно нанайское стойбище (т.е. поселение) располагалось где-нибудь на берегах Амура или на протоках, которые изобилуют рыбой, во время хода кеты здесь лучшая рыбалка. Именно благодаря изобилию рыбе, нанайцы и селились возле берега, т.к. рыбалка – это их главный источник пропитания и промысел.
Остановка 1. ( Землянка)
Воспитатель: - У нанайцев существовали два типа жилища: зимники и летники – т.е. временные и промысловые. Землянка – это наиболее древний и постоянный тип жилища, используемый в основном в зимнее время года. 
- Давайте с вами внимательно посмотрим на это жилище, его особенности. (вход с детьми в землянку)

Воспитатель: - Землянка делалась довольно просто: выкапывалась яма с рост человека, и покрывали яму крышей из бревен и земли. Так как это жилище находится под землей, в землянке сохранялось тепло, что позволяло перезимовать. 

Остановка 2.(Фанза)
Воспитатель: Перед вами летнее жилище нанайцев – фанза. Оно ставилось в тех местах, где нанайцы собирались ловить рыбу и охотится. (как сейчас ставят палатки туристы наместо отдыха, так нанайцы строили фанзы). Строилось это жилище из всего того, что было под рукой (глина, ветки, небольшие бревна, кора, трава и др.)   
-Давайте с вами зайдем внутрь фанзы. Мы с вами можем здесь увидеть печку, т.к. нанайцы могли надолго уходить за добычей, и на печи они готовили пищу а в холодные дни согревались. 

Остановка 3. (Амбар)

Воспитатель: - перед вами – амбар, это важное сооружение для хозяйственных нужд. (как сейчас подвал на даче или склад в магазине). Амбар ставился высоко над землей – на сваях (это высокие столбы для опоры), для защиты продуктов от грызунов и наводнений. Иногда амбар строили прям на деревьях. 
Воспитатель: -Что вы видите возле амбара?
Дети (сани, лыжи)

Воспитатель: Правильно. Только эти сани называются нартами – в них нанайцы зимой перевозили рыбу и добычу в амбар. Нанайцы надевали специальные лыжи – которые были покрыты шкурой лося., для того, что бы легче было скользить вперед. 

Остановка 4. (Конический шалаш)
Воспитатель: А сейчас мы с вами посмотрим летнюю кухню нанайцев – или конический шалаш. (Вход в кухню) Обратите внимание, что на верхушке шалаша - дымоход, это сделано для того, что бы выходил дым с очага (с костра). В данном шалаше нанайцы готовили пищу, а зимой здесь жили собаки. 

Итог. Рефлексия. 
Воспитатель: Мы с вами сегодня посетили музей Комсомольского заповедника, скажите, что нового вы для себя узнали?

-вспомните, какие реки протекает на территории заповедника? 
- кто из животных является хозяином тайги?

- чем занимается заповедник?

-для чего нужны заповедники?

Еще мы с вами познакомились с культурой и бытом нанайцев. Скажите, что вам больше всего запомнилось? 

