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“Уметь с умом распорядиться
 досугом - высшая ступень цивилизованности”
 (Б.Рассел)
Так что же такое детский досуг? До сих пор нет общепринятого определения этого понятия. Досуг часто отождествляется со свободным временем, с внешкольной и внеклассной работой, и даже с внеучебным временем. Но можно ли отождествлять свободное время с досугом? Нет, так как свободное время есть у всех, а досугом обладает не каждый. Существует много интерпретаций слова «досуг».

 Досугом называется деятельность, отношения, состояние ума.  Досуг способен объединить и отдых и труд. 

Модель «Досуг» разработана коллективом педагогов, КГК СКОУ СКОШ 8 вида №3, и предлагается на рассмотрение педагогического совета, протокол № 2  от 02.11.12. (1,2,3 слайд).
Данная модель отражает разные направления организации внеурочной деятельности для учащихся нашей школы. Она  направлена на обучение детей с ограниченными возможностями правильной организации своего свободного времени, досуга; на формирование  умений, необходимых в коллективной деятельности, способствующих воспитанию самостоятельности в различных жизненных ситуациях, выработке эмоциональных  и социальных навыков у учащихся в процессе деятельности; на формирование поведенческих установок здорового и безопасного образа жизни.

Потребность в  разработки модели «Досуг» была вызвана тем, что ребенок, обучающийся во вспомогательной школе, большую часть свободного времени проводит или в кругу семьи или во дворе, на улице. Он часто не может принять участие в общей игре с нормально развивающимися сверстниками, в силу своих психофизических особенностей, не может спонтанно научиться игре или другому виду досуговых занятий, неправильно реагирует на конфликтные ситуации, возникающие в процессе общения в этих занятиях. Плохо ориентируется в социуме. Для него необходимо открыть «мир увлечений» и «мир развлечений» в окружающем социуме, дать возможность попробовать свои силы в разных занятиях, научить выбору по интересу и по способностям. 

Целью создания данной модели (4 слайд)является: социальная адаптация умственно отсталых учащихся путем обучения их проведению своего досуга

в обществе сверстников, в кругу семьи не только в настоящее время, но

и в будущем, формирование эмоциональных и социальных навыков, необходимых в повседневной жизни, компенсации особенностей психофизического развития  ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

Реализация данной модели рассчитана на 11 лет (с 0-го по 11-й

класс включительно). Занятия обязательны для всех учащихся, чтобы каждый ученик имел возможность получить представление о содержании всех видов 

досуга, выявить свои интересы и склонности и при желании мог продолжить занятия этим видом дополнительного образования как в школе,

так и в других учреждениях дополнительного образования или досуговых

центрах.

Предположительно данная модель будет являться частью образовательной  программы СКОШ № 3.Модель включает в себя  программы дополнительного образования по следующим направлениям: 5 слайд
· спортивно- оздоровительное

· художественно- эстетическое

· развлекательное  

Тематика распределяется по годам обучения с учетом возрастных

особенностей учащихся. 

Задачи  спортивно — оздоровительного  направления  : (6 слайд)
· Воспитывать устойчивый интерес к занятиям спортом, сознательную способность к регулярным тренировкам. Формировать  эмоционально-волевые качества личности умственно-отсталого ребенка: выносливость, коммуникативные навыки; 
· Развивать умение правильно, с пользой для здоровья, организовывать свой досуг. Показать положительное влияние занятий физической культурой на физическое, личностное и социальное развитие;
· Научить организовать  место для занятий физическими упражнениями и подвижными играми (как в помещении, так и на открытом воздухе), соблюдая  правила поведения и предупреждая  травматизм во время занятий физическими упражнениями.
Задачи художественно- эстетического направления:( 7 слайд)
· Формировать  основы художественной культуры: представления о специфике разных видов искусства, потребность в художественном творчестве, музыке, танцах, общении с искусством; дать  первоначальные понятия о выразительных возможностях языка искусства. Побуждать использовать полученные навыки при организации своего досуга. 
· Научить приемам работы с различными материалами и инструментами. Побуждать к реализации своего творческого потенциала в духовной и художественно-продуктивной деятельности, развивать трудолюбие, оптимизм, способности к преодолению трудностей, открытости миру, диалогичность;

· Развивать у детей с ОВЗ через музыкально- ритмическую и творческую художественную  деятельность  чувство ритма, координацию движений, аналитические способности, память, мелкую моторику рук, сенсомоторику, художественный вкус, глазомер, самооценку. Корригировать нарушения психофизических функций.
Задачи социального направления: (8 слайд)
· Развивать осознанное уважение и принятие традиций, самобытных культурных ценностей русского народа. Приобщать к общеизвестным играм, праздникам, утренникам, которые доступны детям с ограниченными возможностями здоровья;
· Обучать правилам поведения и общения в соответствующих общественных местах при проведения досуговых мероприятий, соблюдению общих требований к участникам  игр и мероприятий; 
· Развивать интересы и способности, формировать  необходимые знания , умения , эмоциональные и социальные навыки для успешной организации занятий любимым делом и общения со сверстниками в повседневной современной  жизни. 
Структура дополнительного образования ( 9 слайд)














Количество часов по  дополнительному образованию( 11 слайд)
 КГК СКОУ СКОШ 8 вида 3
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           Программы кружков дополнительного образования прилагаются к материалам модели «Досуг». Прилагается и перечень примерных праздников и проводимых общешкольных мероприятий.

Организацию работы кружков и факультативов можно было посмотреть 23 и 24 октября 2012 г. Предлагаем также фото и видео материалы по организации досуга в нашей школе. (слайд 12-22)

Досуг ребёнка – это мост в большой мир, он обеспечивает дополнительное образование, развитие, самовоспитание. 

Суть досуга – поддержать ребёнка как человека и деятеля. Досуг для детей – всегда самореализация и самореабилитация. Грамотно организованный досуг ребят – это  школа профилактики бездуховности, эмоциональной бедности, практическойограниченности, 

а не только профилактики правонарушений. Досуг – это школа поддержки, одобрения любого ребёнка. 
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