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Восприятие - основа всех познавательных процессов, целостное, отражение действительности. Без него не возможна никакая практическая деятельность.
Все окружающие предметы воздействуют на наши органы чувств - зрение, слух, осязание, обоняние, вкус - и вызывают определённые ощущения, которые создают в сознании образ воспринимаемого предмета или явления. На основе образов восприятия формируются представления-образы предметов и явлений, не воспринимаемых в данный момент, но воспринятых ранее.
Младшие школьники имеют свои особенности. Восприятие носит непроизвольный характер, т.е. дети не могут целенаправленно управлять своим восприятием.
Восприятие носит предметный характер, то есть свойства предметов (цвет, вкус, величина, запах, форма и т.д.) не отделяются детьми от самого предмета. По наиболее ярким свойствам дети отличают один предметы от других. В процессе действий с предметами дети начинают учиться сравнивать их и находить признаки сходства и различия у разных предметов и явлений. Это помогает детям научиться отделять предметы от свойств, воспринимать их по отдельности.
Ко 2 - 3 классу восприятие у детей становится всё более совершенным. Дега различают незначительные особенности в свойствах предметов и явлений, могут их словесно описывать, используют различные свойства предметов в своей практической деятельности.
К 3 - 4 классу у детей формируются представления об основных цветах спектра и их оттенках, о геометрических фигурах, о величине предметов и расстоянии между ними, о пространстве и времени, о различных свойствах, звуках и т.д.
В    практике   обучения   очень   часто   возникает   проблема   эпизодической неуспеваемости. Чем можно объяснить, что один и тот же школьник на уроках одного педагога легко усваивает материал, а у другого «не учится, а мучается»? Причин может быть много.
В ряду высших психических функций восприятие является базой для развития памяти, внимания, мышления и воображения. Все эти процессы взаимодействуют и взаимно обуславливают качественные и количественные характеристики друг друга. Однако все начинается с восприятия, которое осуществляется с помощью различных анализаторов: тактильного, слухового, зрительного.
По данным современных исследователей, большая часть популяции совре​менных школьников — визуалы, у которых основным каналом получения информации является зрительный. Именно эта категория школьников оказывается в лучшем положении, чем остальные. У аудиалов ведущим является слуховой анализатор — для них главное слышать. При доминировании кинестетического канала ведущим является тактильный анализатор: ребенку важно все потрогать и по возможности воспроизвести двигательную схему событий. Когда педагог излагает материал только в визуальном ключе, запомнить его и воспроизвести в таком же виде аудиалам и кинестетикам очень трудно, а иногда и невозможно. Такие дети . могут стать неуспевающими, и педагоги заговорят о переводе в другой класс. Этого не произойдет, если учитель знает ведущий канал получения информации ребенком и учитывает особенности его восприятия при объяснении учебного материала.
Чтобы определить ведущий канал восприятия ребенка, достаточно проведи ряд простых наблюдений. Основным условием получения достоверных данных является их четкая запись и грамотный анализ результатов.
Выявление ведущего канала   поступления информации
Проверка памяти
В процессе воспроизведения полученной информации преимущественно ис​пользуется тот же канал, что и при ее получении. Поэтому задание, вызвавшее у школьника меньше затруднений, является показательным в отношении выбора наиболее удобного канала для получения, сохранения и воспроизведения по​лучаемой информации.
Проверка зрительной памяти 
Цель. Выявить особенности визуального канала запоминания и воспроизведения сохраняемой информации.
· Что вы видите, когда выходите на балкон своей квартиры?

· Какого цвета ваш ранец (портфель, школьная сумка)?

· Сколько этажей в вашем доме (в школьном здании)?

· Какой мультфильм вы смотрели последним?

· Как расположены полоски на теле у тигра?

· Что у слона толще: хобот или хвост?

Проверка слуховой памяти 
Цель. Выявить особенности аудиального канала запоминания и воспроизведения
сохраняемой информации.
· Ваша любимая мелодия?

· Напойте любую хорошо знакомую песню.

· Как звучит сигнал «занято» в телефоне?

· Как скрипит старая дверь?

· Как воет милицейская сирена?

· Изобразите, каким тоном разговаривает ваша мама, когда сердится?

Проверка тактильной памяти 
Цель.   Выявить   особенности  кинестетического  канала  запоминания   и   воспроизведения сохраняемой информации.
· Какая рука у вас сейчас теплее: левая или правая?

· Что вы чувствуете, когда надеваете мокрые ботинки (носки, белье)?

· Что вы чувствуете, когда надеваете колючий свитер на голое тело?

· Покажите, как ходит по классу учитель, когда диктует текст?

· Что вы любите из еды? Какого вкуса этот продукт (напиток)?

· Опишите ваш самый любимый и самый неприятный запахи.

Оценка результатов
В трех группах заданий по шесть вопросов. Результаты ответов лучше заносить в таблицу (табл. 1). За быстрое, точное и правильное выполнение задания ставится 3 балла; за правильное выполнение, но не с первой попытки или неточное воспроизведение — 2 балла; за неправильное выполнение со второй попытки — 1 балл; за отказ от выполнения задания — 0 баллов.
Для максимального развития незадействованных или мало используемых каналов восприятия необходимо периодически проводить специальные упражнения. Они направлены на активизацию вспомогательных каналов восприятия и позволяют школьнику более успешно справляться с видами деятельности, требующими работы этих каналов.
Упражнения для развития зрительного восприятия

1. Распределите изображения мячей от самого маленького к  самому большому (рис. 1).
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2. Назовите все фигуры, какие вы увидели на рисунке (рис. 2).
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Рис 2.
3. Назовите буквы, которые можно «увидеть» на чертеже (рис. 3).
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Рис 3.
Упражнения для развития слухового восприятия
1.
Послушайте и угадайте, какой предмет издает такой звук (звон ключей,
шелест сминаемой бумаги, скрип предметом по стеклу, хлопок в ладоши и др.).
2.
Угадайте, какой музыкальный инструмент сейчас звучит в магнитофонной
записи.
3.
Закройте глаза и определите, откуда раздается звук: слева, справа, спереди
или сзади от вас.
4. Узнайте мелодию и исполнителя (предлагается для прослушивания не​сколько знакомых песен).
5. Послушайте голос и угадайте, какие эмоции испытывает говорящий" сер​дится, радуется, огорчается, жалуется.
Упражнения для развития тактильного восприятия
1. С закрытыми глазами потрогайте и узнайте предмет.
2. Закройте глаза, потрогайте предмет и назовите материал, из которого он сде​лан (мех, стекло, бумага, дерево, металл).
3. Правой (ведущей) рукой рисуйте человека, а левой — отстукивайте простой ритм.
4. Угадайте буквы, которые я напишу у вас на спине пальцем.
5.Закройте глаза и нарисуйте пальцем на поверхности стола геометрические фигуры и буквы, которые я назову.
Знание особенностей восприятия ученика дает возможность учителю своевременно разработать ряд профилактических мероприятий с целью активизации вспомогательных каналов получения информации. Это позволит разгрузить ведущий канал, что приведет к снижению утомляемости и повышению работоспособности ребенка. А окружающий мир, воспринимаемый не одним, а несколькими каналами, подарит ребенку все многообразие красок, звуков и ощущений.
Педагогам необходимо помнить, что полноценное развитие восприятия, как и других психических процессов, не происходит само собой. Для этого необходимы специальные занятия, которые нужно проводить в игровой, занимательной форме,
Дети, с которыми проводятся систематические занятия, становятся наблюдательнее, у них развивается произвольность восприятия, быстрее формируются представления о предметах и явлениях. Всё это создаёт условия и для развития других психических процессов: мышления, внимания, памяти, воображения.
Занятия должны быть по продолжительности 20 - 25 минут и по подгруппам.
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